
 
 

Katholische Pfarrei Liebfrauen-Überwasser 

 
  

Ergebnisprotokoll der Pfarreiratssitzung vom 04.06.2019 

  

Beginn: 20.00 Uhr  

Ende:    21.30 Uhr  

  

Teilnehmer: siehe Anwesenheitsliste; Gäste: Fr. Pankalla (Nienberge), Donatus Beisenkötter. 
Geistlicher Impuls durch Thomas Mayr (Text: Komm, Hl. Geist...). 
Sitzungsleitung: Maria Albrecht und Stephan Chmielus 

 

TOP 1 Das Protokoll der Sitzung vom 06.05.2019 wird mit einer Änderung in TOP3 
„Verschiedenes, Gerhard Hotze: Ankündigung der Pfingstnovene“ („in jeweils 
einer der 4 Kirchen“ statt „in allen 4 Kirchen“) angenommen. 

TOP 2 - Im Leitsatz 9 wird eine Änderung („ ...davon ca. 3000 aus über 80 anderen 
Nationen. Unter den etwa 5000 Personen zwischen 19 und 28 Jahren sind viele 
Studierende...“) einstimmig angenommen: 
- Leitsatz 14 wird bearbeitet und dann einstimmig angenommen. Er lautet jetzt: 
14 Kommunikation: 
Leitsatz: 
In unserer Pfarrei kommunizieren wir offen, wertschätzend, verständlich und 
transparent untereinander und mit den Menschen in unseren Stadtteilen. 
Erläuterung: 
Kommunikation ist ein andauernder Prozess, weil stetig neue Informationen, 
neue Akteure und Aufgaben ins Spiel kommen. Daher sind ein verantwortungs-
volles Kommunikationsmanagement und klare Kommunikationsstrukturen zu 
entwickeln und dabei alle dafür notwendigen Wege und Medien zu nutzen. 
Konkrete Ziele und Handlungsoptionen: 
Durch verständliche Kommunikation bemühen wir uns, alle Menschen zu errei-
chen und anzusprechen. 
Durch transparente Kommunikationswege eröffnen wir allen Interessierten 
Zugang zu Informationen. 
In der internen Kommunikation fördern wir den Austausch zwischen den Ak-
teur/innen aus den unterschiedlichen Bereichen. 
Durch rechtzeitige Weitergabe von Informationen ermöglichen wir einen hohen 
Grad von Partizipation. 
Der Vorschlag der Steuerungsgruppe, alle Überschriften im Kapitel „Handeln“ 
des Pastoralplans wegzulassen, auch nicht mehr in nummerierte Kapitel einzu-
teilen und die Reihenfolge der Leitsätze zu ändern, wurde einstimmig ange-
nommen. 
Die neue Reihenfolge der Leitsätze ist: LS 1, LS 2, LS 3, LS 9, LS12, LS 11, LS 14, LS 
13, LS 4, LS 10, LS 5, LS 6, LS 7, LS 8. 
- Es wird beschlossen, dass das Thema „Machtmissbrauch“ nicht im Pastoralplan 
aufgegriffen werden muss, da ein für alle Pfarreien verpflichtendes Schutzkon-
zept aufgestellt und dokumentiert wird. 
- Der zusammenfassende Text zu Teil 1 „Sehen“ des Pastoralplans liegt noch 
nicht vor, da er am nächsten Tag in der Steuerungsgruppe noch besprochen und 
ergänzt wird. Pfarrer Dierkes stellt den von ihm fertig gestellten Abschnitt „Im-
mobilien- und Personalausstattung“ vor. Fazit dabei: „ Insgesamt sind in unserer 
Pfarrei ca. 135 Personen beruflich engagiert.“ Diese Texte werden zeitnah an 
die PR- Mitgl. verschickt. 



TOP 3  Verschiedenes: 
1. Thomas Mayr: 
- Pfarrer Provicarini hält eine Messe in Rimini in Anwesenheit seiner 7 Kinder. 
Anmerkung: Alle 4 Söhne sind Priester geworden. 
2. Maria Albrecht: 
- Gespräch zwischen je 3 Mitgliedern von KV/PR und Hrn. Render von der Per-
sonalabteilung des Bistums bzgl. der Nachfolge von Pfarrer Dierkes: Hr. Render 
erhält Informationen über den Pastoralplan, den Stil des Umgangs miteinander 
in unserer Pfarrei und die, bei uns gegebene, gute Entlastung des leitenden 
Pfarrers durch eine Verwaltungsreferentin und einen kompetenten KV. Hr. Ren-
der informiert, dass die Nachfolge noch nicht geklärt ist, die Entscheidung aber 
zeitnah getroffen werden soll. 
- Die Fronleichnamsprozession findet diesmal in der Innenstadt statt: Um 9 Uhr 
30 Messe auf dem Schlossplatz; anschließend Prozession mit Fahnenabordnun-
gen und unter Verkehrssicherung durch die Messdiener über die Überwasser-
straße zur Überwasserkirche mit Statio am Segensaltar vor Pinkus Müller; an-
schließend Andacht in der Kirche. 
- Einladung zur Verabschiedung von Pfarrer Dierkes am 23.6. mit feierlicher 
Messe um 10 Uhr in St. Michael und anschließendem Steh-Empfang im Pfarr-
heim. 
3. Pfarrer Dierkes: 
- Er bedankt sich bei einem Sekt-Umtrunk für die geleistete Arbeit und lädt zum 
gemeinsamen Grillen mit dem KV am 27.06.2019 um 19.30 Uhr im Pfarrzent-
rum/Garten von St. Michael ein. 

Nächste Sitzung:  Mittwoch, dem 03.07.2019, um 20 Uhr in St. Michael. 

Protokoll: Lucia Wünsch 

 


